



КУРСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 2 (551) февраль 2024 года

Православная газета

издается по благословию Высокопреосвященного ГЕРМАНА, митрополита Курского и Рыльского

Покаяние ничто без прощения

18 марта — начало Великого поста

Когда Господь наш Иисус Христос умирал на Кресте, Он и в предсмертных страданиях старался принести людям пользу. Думая не о Себе, но о людях, Он, испуская дух, дал человеческому роду один из величайших Своих уроков. Это урок прощения. Отче! Прости им, ибо не знают, что делают.

Никогда раньше ни с одного места казни не слышали таких слов. Напротив, раньше казнимые, невинные или виновные, взывали к богам и людям, прося о мести. «Отомсти за меня», — вот слова, которые чаще всего можно было услышать на месте казни до Христа, да, к сожалению, и сегодня можно услышать у многих племен — даже тех, что крестятся святым Крестом Христовым.

А Христос при последнем издыхании прощает Своим ругателям, мучителям и убийцам, просит Отца Своего Небесного, чтобы и Он им простил, и, более того, еще и находит для них оправдание: не знают, — говорит Он, — что делают.

Почему именно сие поучение о прощении повторяет Господь на Кресте? Почему из бесчисленных поучений, данных Им на земле людям, Он выбирает именно это, а не другое, чтобы изречь его Своими Божественными устами в конце, в самом конце?

Несомненно, потому, что Он хотел, дабы сей наказ запомнили и выполняли. В безвинных страданиях на Кресте величием Своим превосходящий всё величие мира, вознесенный над царями и судиями земными, над мудрецами и учителями, над богатыми и бедными, над общественными реформаторами и бунтовщиками.

Господь наш Иисус Христос примером прощения запечатлел Свое Евангелие. Да покажет сим, что без прощения ни цари не могут царствовать, ни судии судить, ни мудрецы философствовать, ни учителя учить, ни богатые и бедные жить жизнью человеческой, а не скотской, ни пылкие реформаторы и бунтовщики сделать что-нибудь полезное. А прежде всего и в конце всего — да покажет: без прощения люди не могут Его Евангелие ни понять, ни, тем паче, исполнить.

Словами о покаянии Господь начал Свое учение, а словами прощения завершил его. Покаяние есть семя, прощение — плод. Никакой похвалы не стоит семя, если оно не приносит плода. Никакое покаяние не имеет ценности без прощения.

Чем бы было человеческое общество без прощения? Зверинцем среди зверинца природы. Чем, кроме невыносимых цепей, были бы все на земле законы человеческие, если бы их не смягчало прощение? Разве без прощения мать могла бы назваться матерью, брат — братом, друг — другом, христианин — христианином? Нет: прощение составляет главное содержание всех этих имен.

Если бы не существовало слов «Прости меня!» и «Бог простит, и я прощаю!» — жизнь человеческая была бы совершенно невыносима. Нет на земле такой мудрости, которая могла бы навести порядок и установить мир между людьми без помощи прощения. И нет такой школы и такого воспитания, которые могли бы сделать людей великодушными

и благородными без упражнения в прощении.

Какая человеку польза во всей его мирской учености, если он не может простить своему ближнему одного обидного слова или взгляда? Никакой. И какая человеку польза в ста литрах елеля, если каждая капля не свидетельствует хотя бы об одной прощенной обиде? Никакой.

О, если бы мы знали, сколько нам молча прощают каждый день и каждый час — не только Бог, но и люди, мы бы и сами со стыдом поспешили простить других! Сколько мы расточаем неосторожных, обидных слов, на которые отвечаю молчанием; сколько злобных взглядов; сколько неподобающих движений; да даже и непозволительных дел! И люди переносят это, не воздавая нам «око за око и зуб за зуб». А что тогда сказать о прощении Божиим? Для него слишком слабо всякое человеческое слово. Нужно слово Божие, чтобы описать неизмеримую глубину Божия милосердия и Божия прощения.

Поспешим, братья, простить всем грехи и оскорбления, чтобы и Бог простил нам бесчисленные грехи и оскорбления наши. Поспешим, пока смерть не постучала в двери и не возгласила: «Поздно!» За дверьми смерти ни мы не сможем более прощать, ни нам не простится. Слава Божией милости и Божью суду. Честь и слава Божественному Учителю и Господу нашему Иисусу Христу, со Отцем и Святым Духом — Троице Единосущной и Нераздельной, ныне и присно, во все времена и во веки веков. Аминь.

Святитель НИКОЛАЙ Сербский (Велимирович).



Город благодарен освободителям

8 февраля 2024 года в Курске состоялись торжества, посвященные 81-й годовщине полного освобождения города Курска от немецко-фашистских захватчиков.



Тогда, в 1943 году, войска Воронежского фронта под командованием генерала Ивана Черняховского сыграли решающую роль в стремительном освобождении Курска, нанеся неожиданный для противника глубокий фланговый удар.

Утром на мемориале памяти павших в годы Великой Отечественной войны г. Курска состоялось торжественное шествие с возложением венков и цветов к Вечному огню. От Курской митрополии цветы возложил митрополит Курский и Рыльский Герман. Архипастырь возложил цветы к памятнику Герою Советского Союза полковнику Степану Николаевичу Перекальскому и совершил заупокойную литию у могил воинов, погибших в ходе спецоперации на Украине.

Памятные мероприятия продолжились в Курской филармонии. Его участники посмотрели фильм, посвященный освобождению Курска, и почтили память погибших горожан и советских солдат минутой молчания. Затем состоялось вручение наград педагогам и представителям общественных организаций, внёсшим большой вклад в патриотическое воспитание молодежи.



В своем выступлении митрополит Курский и Рыльский Герман приветствовал собравшихся и отметил, что благодаря таким важным памятным датам мы переносимся в те непростые военные годы, храним и чтим память героических воинов, защитников и освободителей, а также мужество, терпение жителей, перенесших оккупацию.

В завершение своего приветствия владыка пожелал: «Радуйся, наш героический и славный град Курск, и будь, как и прежде, надежным оплотом нашей великой Родины!»

Фото протоиерея Владимира ГУСЕВА, Елены ВОЛОБУЕВОЙ.



Дух православия живёт в нашем народе



4 февраля 2024 года, в Неделю 35-ю по Пятидесятнице, праздник Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя г. Москвы. По окончании богослужения Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к верующим с Первосвятительским словом.

Во имя Отца и Сына и Святого Духа! Сегодня в апостольском чтении (1 Тим. 1, 15-17) мы слышали такие слова: верно слово и достоверно, что Господь Иисус Христос жил с нами. Эти простые слова апостола являются спокойным, абсолютно непафосным утверждением о реальности. Наверное, если бы надо было что-то приукрасить, то одним предложением апостол не ограничился бы. Но он сказал просто и хорошо — а почему так? Да по-

тому что никто в то время не сомневался, что Господь жил и совершал чудеса. Это была абсолютная реальность, даже язычники обо всем этом знали, и тем более иудеи, а если бы не знали, то, наверное, и Голгофы бы не было. Другими словами, исторические источники, включая тот, что я сейчас процитировал, дают совершенно ясное понимание того, что пришествие в мир Спасителя было всем известно и никем не оспаривалось.

Действительно, слово апостола отобразилось в жизни многих наших отцов, дедов и прадедов, наших матерей, бабушек и прабабушек, которые сохраняли веру в то, что Господь пришел в мир сей, и передавали эту веру последующим поколениям. И мы дожили до того времени, когда никому уже и доказывать ничего не надо. Все серьезные ученые не подвергают сомнению факт пришествия в мир Иисуса Христа, а если кто и отвергает, то в силу малограмотности и научной отсталости, да таких уже и не видно.

Церковь наша, по милости Божией, находится сегодня в благоприятных условиях. Мы беспрепятственно посещаем храмы и монастыри, молимся, воспитываем своих детей, у нас действу-

ют церковные школы, ведется очень активная социальная работа, которая очень нужна народу, потому что оказывается помощь тем, кто болен, кто одинок, кто имеет недостаточно средств к существованию. Всё это свидетельствует о том, что дух Христов, дух апостольский и сегодня живет в нашей Церкви, по милости Божией, и этот дух мобилизует людей к тому, чтобы подражать первым поколениям христиан и совершать всё то, чему те были научены Господом и Спасителем.

Я хотел бы сердечно всех вас еще раз поздравить, мои дорогие, с сегодняшним днём. Благодарю всех, кто принял участие в богослужении, и пусть благословение Божие пребывает над Отечеством нашим, над народом нашим.

Все мы вошли в тревожную полосу — как молится наша Церковь, многие ополчились на нас. Но ведь не в первый раз! И если вспомнить всех ополчавшихся, то можно заметить одну особенность — они всегда считали себя самыми сильными в мире, но им никогда не удавалось победить Русь Святую. И не только потому, что мы любим свою Родину и готовы жизнь за нее отдать; не только потому, что воины наши всегда были самоотверженны, но еще и потому, что христианский дух, дух Православия живет в нашем народе, даже в тех, кто почему-то до сих пор не причисляет себя к Церкви. Кто-то по инерции семейной, кто-то по какому-то стеснению, кто-то по недостатку знаний, но я хотел бы

сказать всем колеблющимся, еще раздумывающим о своем духовном выборе: настало время духовной мобилизации! Не только военной — духовной мобилизации. Без нашего единства в вере, без нашей верности Господу, без нашей способности жертвовать собой ради ближних Родина может очень многое потерять.

Потому обращаюсь и к тем, кто сейчас в храме, и к тем, кто за пределами храма, и надеюсь, многие меня услышат: время духовной мобилизации! Возвращайтесь к своим истокам! Те, кто еще не вернулся и не крестился, — идите принимайте крещение! Кто крестился, — посещайте Божии храмы, обогащайте себя великой тысячелетней мудростью нашего народа, источником которой всегда являлась не человеческая мудрость, но мудрость Самого Бога.

Вот тогда точно страна наша будет непобедима. С самой глубокой древности и до недавних времен, когда мы соединяли веру и любовь к Родине и ближним своим, мы становились непобедимыми. И дай Бог, чтобы нынешние не самые благоприятные обстоятельства для всех нас стали еще одним поводом к тому, чтобы те, кто сомневался, отбросили всякие сомнения, а те, кто не верил, начали сомневаться, с тем чтобы в конце концов также отбросить всякие сомнения. И с верой в Бога, с горячей молитвой к Нему будем устроить наше будущее, в том числе обороняя Отечество наше от всякого врага и супостата. Аминь.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси.

Господь рядом с нами

23 февраля 2024 года приснопамятному Патриарху Алексию II исполнилось 95 лет со дня рождения. Его мудрое и внимательное слово всегда отзывалось в сердцах миллионов верующих. Слова Святейшего всё так же ценны и важны для нас.

Христианство говорит, что человек приходит в мир для того, чтобы после него мир стал хоть чуть-чуть светлее и добрее. Христианство говорит, что человек приходит в мир, чтобы дарить, а не чтобы потреблять. И прежде всего человек должен дарить самого себя. Боюсь, что сегодня человек воспитывается так, что он воспринимает самого себя как некое единое «чувствилище», услаждение которого должен служить весь окружающий мир. Я должен предупредить, что христианство иначе видит место человека. Вспомните распятого Христа, вспомните, как Он возлюбил мир. Или вспомните слова Пастернака о человеческой жизни: «Жизнь ведь тоже только миг, только растворенье нас самих во всех других как бы им в даренье». Быть христиани-



Святейший Патриарх Алексий II в возрождаемой Коренной пустыни, сентябрь 1991 года.

нином трудно. Но именно христианство омолодило мир...

Я часто молюсь, чтобы Господь дал нам быстрее понять, что выше Закона может быть только Любовь, выше Права — лишь Милость, а выше Справедливости — лишь Прощение...»

«Любое преступление во имя религии есть преступление против религии, потому что нельзя убивать неповинных людей во имя религиозных идей».

«Сегодня мы можем признать, что иссякает любовь среди людей. Вернуть ее людям, вернуть терпимость друг к

другу — вот что надо сегодня. Это и есть светлые идеалы человечества...

Добро всегда может рождаться и расти лишь в свободном усилии каждого отдельного человека, а общество может лишь ограждать этот рост и создавать для него благоприятные условия. И тогда, когда придет такое понимание природы государственной деятельности, снова обнажится духовная мнимость, неподлинность даже самых искренних попыток инструментально-политического отношения к Церкви.

Если наш народ не найдёт Бога, он не найдёт ни покоя, ни счастья, ни благополучия».

«Пастырь обязан быть отцом, а молод он или сед — это значения не имеет. Наш святой долг — помогать людям преодолевать всевозможные трудности, испытания».

«Как бы ни было человеку тяжело, трудно, он должен знать, что с нами Бог. Мы должны, если бывает трудно, если нападает уныние, обращаться к Богу, к молитве. Но не пытаться преодолевать трудности своими силами — Господь поможет, если мы с верой будем обращаться ко Господу, будем надеяться на помощь, на милосердие Божие».

Фото Виктора ВИКТОРОВА.

Засияли золотые кресты

9 февраля 2024 года епископ Железнодорожный и Львовский Паисий освятил новоосвоенные купольные кресты храма прп. Серафима Саровского г. Щигры и благословил их подъем и установку.



На этом историческом событии присутствовали прихожане строящегося храма, для которых освящение стало настоящим праздником. Глава г. Щигры Сергей Анатольевич Черников поздравил прихожан с радостным и величественным днём, когда в солнечных лучах засияли золотые кресты храма.

Владыка Паисий сердечно поблагодарил жертвователей святого храма.

— Пройдет время, и мы, проходя мимо этого храма и видя издалека эти сверкающие купола и кресты, будем вспоминать об этом событии, что мы все молились, чтобы Господь освятил их, — сказал владыка. — Было время, когда в городе Щигры было

три храма. Они были разрушены, и сейчас восстанавливается историческая справедливость. Мы строим третий храм в городе. Он будет очень красивым. Мы молимся, чтобы Господь посылал помощников и жертвователей, чтобы быстрее закончить строительство этой святыни.

Каждый раз, когда мы взираем на крест, мы вспоминаем Господа, Который претерпел страдания, отдал Свою жизнь, чтобы искупить Своей Кровию нас от греха. Но и каждый раз, глядя на крест Христов, мы должны благодарить Бога за Его Жертву, за Его снисхождение к нам, за то, что Господь среди нас и не забывает о нас. Теперь всё зависит только от нас: насколько мы будем жить верой, настолько Господь будет рядом с нами. Призываю вас молиться каждый день о том, чтобы наступил мир, чтобы наши воины вернулись живыми и здоровыми. Сейчас они защищают нас, им нужна наша помощь и молитва. Помогай Господь всем нам!

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



Освящена клиника

9 февраля 2024 года, в день 89-летия со дня основания Курского государственного медицинского университета, состоялось открытие университетской клиники.



В торжественной церемонии приняли участие ректор КГМУ профессор В.А. Лазаренко, митрополит Курский и Рыльский Герман, чрезвычайный и полномочный посол Демократической республики Шри-Ланка в РФ Джани-та А. Лиянаге, помощник министра здравоохранения РФ Виталий Флек, министр здравоохранения Курской области Екатерина Письменная, депутат Государственной Думы РФ Екатерина Харченко, почетные гости, представители профессорско-преподавательского состава и специалисты КГМУ, студенты.

После торжественного открытия митрополит Курский и Рыльский Герман совершил

чин освящения здания клиники. Поздравляя собравшихся со знаменательным событием в жизни лечебного учреждения — уникальной больницы, известной своими достижениями на всю Россию, архипастырь подчеркнул: «Мы сегодня молились, чтобы Господь освятил это здание, благословил всех здесь трудящихся, чтобы люди, которые приходят сюда за помощью, чувствовали близость Господа».

Министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко направил поздравление коллективу университета.

— Открытие новой университетской клиники не только позволит значительно повысить качество практической подготовки студентов и ординаторов, но и улучшит качество и доступность медицинской помощи в регионе, — отметил министр.

В университетской клинике уже начался приём пациентов. За одну смену до пятисот пациентов могут получить помощь. В структуру университетской

клиники вошли лечебно-диагностическое, хирургическое отделение, рентген-отделение, детская и взрослая стоматологии, дневной стационар, отделение восстановительного лечения и реабилитации.

В специализированных подразделениях клиники планируется лечение пациентов не только из Курской области, но и из других регионов страны. Кроме оснащенных врачебных кабинетов, в клинике есть 16 учебных аудиторий. Разбирая сложные клинические случаи, видя работу врачей, студенты также могут получить необходимый опыт. Современное оборудование дает возможность проводить высокоточные исследования, которые станут основой новых научных работ.

Кроме того, открылась университетская библиотека, которая уже сегодня насчитывает более 15 тысяч томов печатных изданий по медицине, истории, философии, психологии, социологии, экономике.

Фото Любомира МАРИНОВА.



Престольный праздник

15 февраля 2024 года, в праздник Сретения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в храме Сретения Господня и мч. Анатолия в микрорайоне Северном г. Курска.



Его Высокопреосвященству сослужили настоятель храма протоиерей Сергей Клинцов, протоиерей Михаил Зайцев, протоиерей Игорь Золотухин, иеромонах Филипп (Сапронов). Богослужбные песнопения исполнил приходской хор. Во время богослужения молились жители нового микрорайона, среди которых было немало молодых семей с детьми.

По окончании литургии владыка Герман поздравил всех собравшихся с престольным праздником храма и напомнил, что в этот день верующие вспоминают, как на сороковой день после рожде-

ния Младенца Христа принесли в Иерусалимский храм. Здесь Его встретил праведный



Симеон, которому было предсказано, что он не умрёт до тех пор, пока не увидит грядущего Мессию. В Младенце Иисусе он признал обещанного Христа и во всеуслышание заявил об этом.

Архипастырь отметил, что эта благодатная встреча с Богом происходит у каждого человека, но многие люди бегут от этой встречи. У верующего человека встреча с Богом прежде всего происходит в храме Божием, где Господь сугубо присутствует Своей благодатью в молитвах, где мы принимаем в себя Господа в Таинстве Евхаристии, приступая к Святой Чаше и вкушая Тело и Кровь Христовы, — это самая великая и священная встреча с Богом.

Живя жизнью Церкви, участвуя в богослужениях, соблюдая посты, стараясь



выполнять то, что требует великая Святая Церковь, которая заботится о нашем духовном возрастании и спасении, мы готовим себя к вечной встрече с Богом, которая будет радостна, отраднa и бесконечно блаженной, если мы будем в вере, любви и благочестии подобны праведным Симеону Богоприимцу и Анне пророчице. На первое

место мы должны поставить дело спасения своей души и богоугождения, перед которыми наши мирские дела и заботы кажутся в конце жизни человеческой ничтожными и лишними в сравнении с вечностью. Каждый из нас должен быть ежедневно в общении с Богом — в молитве.

Фото Евгения СНЕГОВОГО, Елены ВОЛОБУЕВОЙ.



Он был подобен светильнику

18 февраля 2024 года, в Неделю 37-ю по Пятидесятнице, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в Знаменском кафедральном соборе г. Курска. За богослужением в сан диакона был рукоположен выпускник Курской духовной семинарии Андрей Кохно.

По окончании литургии архипастырь произнес проповедь, посвященную евангельскому повествованию о Закхее (Лк. 19, 1-10). В этот день отмечалась память святителя Феодосия, архиепископа Черниговского. Владыка Герман рассказал о житии этого святого — великого защитника православия, пастыря, молитвенника и чу-

дотворца. Имя святителя Феодосия стоит в ряду тех лиц и имен, кои являются украшением и славой всей Церкви Русской. Он был одним из тех деятелей, которые успевают сделать для общественного блага не менее, чем великие и сильные мира сего.

О бытности святителя Феодосия главой Черниговской епархии в середине XVII века



известно немного, однако плоды его труда были вполне материальны — множество храмов, мужских и женских монастырей, основанных и возрожденных. Святитель особое внимание уделял сфере духовного образования, заботился о том, чтобы в духовных школах Черниговской епархии преподавали лучшие наставники.

В истории он остался как человек справедливый, глубокий, миролюбивый, высокодуховный и щедро одаренный Богом. Святитель Феодосий отошел ко Господу в 1696 году. Нетленные мощи погребли в склепе Борисоглебского собора. Прославле-

Сегодня, когда у православных верующих на Украине отнимают храмы, образ святителя Феодосия видится особенно актуальным. Ведь именно черниговский игумен Феодосий в 1665 году был послан в Москву с известием о воссоединении Киевской митрополии с Русской Православной Церковью. Поразительно, что будущий Черниговский архипастырь и чудотворец, будучи в обычной жизни человеком кротким и смиренным, на каждом своем церковном посту всегда твердо защищал православную веру и вверенные ему святые обители. Он был подобен светильнику.

Фото Любомира МАРИНОВА.



Будем крепить веру

15 февраля 2024 года, в праздник Сретения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, епископ Железнодорожный и Львовский Паисий совершил Божественную литургию в Свято-Троицком кафедральном соборе г. Железнодорожска.

Перед принятием Святых Христовых Таин епископ Паисий огласил Обращение Святейшего Патриарха Кирилла по случаю празднования Дня православной молодежи.

зал Спасителя руками, а мы можем соединиться с Господом в Таинстве причастия. Это ещё более тесное соединение, чем просто осязание Спасителя. Сегодня многие из вас, дорогие братья и сес-

гие братья и сестры, должны учиться у Божией Матери исполнению закона, потому что оно ведёт к духовному совершенствованию. Закон установил Господь через людей. Когда мы исполняем положенное законом, уставом, мы получаем благодать от Господа.

Неслучайно в этот день Церковь установила День православной молодежи. В



и чистоте. Чтобы та свеча, которая зажглась в момент их крещения, предстояла пред лицом Божиим и никогда не угасла.

Всех вас, братья и сестры, поздравляю с праздником Сретения Господня. Пусть Бог укрепляет вас в несении жизненного креста, не даёт унывать, скорбеть, отчаиваться. Желаю, чтобы огонь веры всегда помогал нам освещать свой путь ко Спасителю.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



По заамвонной молитве архипастырь совершил чин освящения церковных свечей.

— Сегодня прославляем встречу Ветхого Завета в лице праведного Симеона и Нового Завета в лице Иисуса Христа, — сказал владыка Паисий. — Это не только историческое событие, но и встреча человека с Богом. События этого праздника мы вспоминали не раз и знаем их. Праведный Симеон ося-

тры, приобщились Святых Христовых Таин и этим соединились с Господом нашим Иисусом Христом.

Каждый раз, когда мы приходим в храм, мы встречаем Господа, потому что Он говорит: «Где двое или трое собраны во Имя Мое, там я посреди них». Мы знаем, что посреди нас Господь, Божия Матерь, Которая исполнила ветхозаветный обычай и принесла в сороковой день в храм Спасителя. Также и мы, доро-

лице Симеона Богоприимца мы видим умудрённого святого человека, а в лице Спасителя — молодое поколение, которое пришло на смену ветхозаветным правилам. Так же и наша молодёжь должна обрести Бога и научиться всему тому, что Господь заповедовал нам для спасения. Празднуя этот день, мы особо обращаем к Богу молитвы о нашем подрастающем поколении. Молимся, чтобы Господь хранил их в благочестии



Радостная встреча

17 февраля 2024 года состоялась встреча епископа Железнодорожного и Львовского Паисия с молодежью благочиний Железнодорожской епархии, посвященная празднованию Сретения Господня и Дню православной молодежи.

В мероприятии приняли участие 60 юношей и девушек, мальчишек и девчонок. В исполнении детско-юношеского хора епархии «Преображение» прозвучали праздничные тропарь, кондак и величание.

Формат для общения был выбран необычный — викторина. Владыка задавал вопросы по важнейшей библей-

ской легенде, а присутствующие должны были высказывать свои версии. Возможность таким необычным образом пополнить знания или приобрести новые, а за правильные ответы получить из рук владыки Паисия подарок — книгу духовного содержания, была почти у всех.

Владыка Паисий начал викторину с основного вопроса: что означает Сретение Господне и почему мы его празднуем? Ребята отвечали владыке и на вопросы об имени человека, встречавшего святое семейство в Иерусалимском храме; на какой день после Рождества состоялось принесение во храм Богомладенца Иисуса Христа; как звали благочестивую вдову, узнавшую



Спасителя; что в качестве жертвы было принесено Марией и Иосифом в Иерусалимский храм; с каких слов начинается тропарь Сретения Господня; с какого языка, согласно преданию, переводил Священное Писание Симеон Богоприимец; какой цвет имеют богослужебные облачения в праздник Сретения Господня и почему; книгу какого пророка переводил, согласно преданию, святой Симеон Богоприимец, в которой его смутили слова: «се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» и множество других.

Викторина продолжалась больше двух часов. И неважно, что на некоторые вопросы не было правильных ответов. Главное, что присутствующие на встрече почерпнули: в праздник Сретения Господня Церковь вспоминает встречу Господа с праведным Симео-

ном и пророчицей Анной, в образе которых святые отцы традиционно видят олицетворение всех людей, от начала времен ожидавших прихода в мир Спасителя. И вовсе неслучайно Сретение происходит с сорокадневным Младенцем. Он мал и беззащитен, но одновременно — велик и полон торжествующей радости. Таким должен быть человек, узнавший Христа. Празднованием Сретения Господня исповедуется, что как Христос во исполнение закона был посвящен Богу как первенец (по человеческому естеству), так и все мы, искупленные через Его страдания и смерть, должны посвящать себя Богу.

Встреча владыки Паисия запомнится школьникам и студентам надолго, она их сплотила, и все стали добрыми друзьями.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



ОБРАЩЕНИЕ
ПАТРИАРХА

Дорогие братья и сестры!

Сердечно поздравляю всех вас с сугубым торжеством: с праздником Сретения Господня, а также с Днём православной молодежи.

Ныне Церковь прославляет принесение Богомладенца Иисуса во Иерусалимский храм и вспоминает Его встречу с праведным Симеоном и пророчицей Анной, в образе которых святые отцы традиционно видят олицетворение всех людей, от начала времен ожидавших прихода в мир Спасителя. В чем духовный смысл этого праздника? Вечный, но во человечестве юный Бог встречается с пресыщенным днями старцем, готовящимся к переходу в Вечность. Встречается, чтобы, как поется в кондаке праздника, рuce Симеона благословить, якоже подобаше, предварив. Прежде Своего выхода на служение людям Христос благословляет праведного старца, даруя ему отпущение из жизни временной и обновляя надеждой на чаемое вечное спасение.

Вы наверняка слышали выражение, когда о ком-то говорят, что у него «молодая душа». Но разве может душа стареть? Разве на нее распространяются законы физического мира? Да, душа стареет, но этих морщинок не видно глазу. Она дряхлеет тогда, когда теряет вечные смыслы бытия и утрачивает связь с Богом. Тогда человек вне зависимости от возраста чувствует душевную усталость и внутреннюю пустоту, которую не заполняют никакими внешними развлечениями и впечатлениями.

Без Бога все юное и по земным меркам молодое становится старым и духовно немощным. И напротив — в Боге человек обретает истинный смысл и волю к жизни, находит свое предназначение и начинает по-настоящему познавать себя. Ветхое земное обновляется лишь юной Небесной вечностью. К такому преобразению непреходящему, духовному — к жизни нестареющей — все мы призваны стремиться.

Хотел бы пожелать каждому — и особенно нашим молодым братьям и сестрам во Христе — никогда не терять духовной бодрости и дорожить личными отношениями с Господом, поддерживая их поучением в слове Божиим, исполнением евангельских заповедей и прежде всего — участием в спасительных Таинствах Церкви.

Благословение Господа Иисуса Христа, Свободителя душ наших, дарующего нам воскресение (тропарь Сретения), да пребывает со всеми вами.

+КИРИЛЛ,
Патриарх Московский и всея Руси.

Интересно было всем

15 февраля 2024 года, в праздник Сретения Господня и День православной молодежи, в Курском госуниверситете состоялся 2-й Сретенский православный интеллектуальный турнир «Что? Где? Когда?».

В турнире приняли участие 13 команд: факультета теологии и религиоведения КГУ «Пайдейя», Курской православной гимназии во имя прп. Феодосия Печерского, воскресной школы Курского Свято-Троицкого женского монастыря «Тимпан», православного молодежного клуба «Серафим» — «Юноты» и «Серафимовцы», сестричества милосердия Дмитриевского церковного округа Железнодорожной епархии «Сестрички», Железнодорожной епархии — 16-я дружина «Витязи», Шигровской епархии «Исток», Курского института кооперации «С нами Бог», Курского аграрного университета «Совет мудрецов Курского ГАУ», Успенско-Никитского храма г. Курска «Ника» и регентских курсов «Глас», храма прп. Серафима Саровского и Собора Курских святых г. Курска «АХИА».

В состав жюри вошли доктор философских наук, доцент кафедры теологии и религиоведения КГУ О.Н. Дьяченко, кандидат богословия, руководитель молодежного отдела



Курской епархии иерей Владимир Шилин, директор Межъпархиального центра подготовки церковных специалистов Курской митрополии, кандидат богословия иерей Роман Кацап.

Православный турнир открыла доцент факультета теологии и религиоведения КГУ, кандидат педагогических наук Марина Станиславовна Стародубцева, выступившая с приветственным словом.

Все команды в процессе интеллектуального соревнования показали достойный уровень знаний, а также смекалку и находчивость.

По результатам двух основных туров победителем турнира была при-

знана команда регентских курсов при Успенско-Никитском храме г. Курска «Глас», второе место заняла команда воскресной школы Успенско-Никитского храма г. Курска «Ника», третье место — команда «АХИА» молодежного клуба при храме прп. Серафима Саровского и Собора Курских святых г. Курска.

С концертной программой выступили детско-юношеский хор «Лампада» и ансамбль «Воскресение» воскресной школы при храме Всех святых г. Курска, а также музыканты КГУ — Александр Воронин и Ксения Долженкова.

Мероприятие прошло в дружеской атмосфере. Представители команд разных учебных заведений и приходов Курской области имели возможность поближе познакомиться друг с другом. Участники турнира были едины во мнении: такие православные мероприятия вдохновляют пополнять свои знания о богатейшей истории Русской Православной Церкви, побуждают стремиться быть лучше и дружелюбнее. Они выразили большую благодарность организаторам турнира.

Фото протоиерея Владимира ГУСЕВА.



Возрождение русских традиций

15 февраля 2024 года, в праздник Сретения Господня, в школе имени Н.И. Жиронкина пос. Горшечное состоялся Сретенский бал. В нём приняли участие 56 пар школьников.

Сретенский бал — это добрая традиция, в которой объединяются православная культура и светская этика, а молодежь приобщается к исто-

кам русской культуры и классической музыке. Девочки в красивых платьях и мальчики в белоснежных рубашках с бабочками кружили в вальсе, поражая зрителей слаженностью движений и гармоничным исполнением танцев.

Гостей бала с наилучшими пожеланиями приветствовали глава района А.М. Америк и благочинный Горшеченского церковного округа, настоятель Свято-Никольского храма



пос. Горшечное протоиерей Евгений Логачев.

Отец Евгений поздравил участников Сретенского бала с Днём православной молодежи, рассказал о значении праздника Сретения Господня, напомнил, что вера во все времена служила объединяющей силой и сегодня связывает поколения. Батюшка призвал школьников строить свою жизнь на основании Евангельских заповедей, стараясь выбирать в жизни правильные примеры и ориентиры.



Молитва у Креста

4 февраля 2024 года, в день Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской, во всех храмах Курской епархии за Божественной литургией молились святым, совершившим подвиг веры в годину гонений за Христа в XX веке. Затем были совершены панихиды, за которыми поминали усопших, пострадавших во время массовых репрессий.

В лесном урочище Солянка под Курском на месте массовых расстрелов 1937-1938 гг. была совершена панихида по убиенным. К памятнику и кресту были возложены цветы.

По благословению митрополита Курского и Рыльского Германа богослужение возглавил епархиальный древлехранитель, заместитель председателя историко-архивной

рейский квартет под управлением регента иерея Алексия Фесенко.

За богослужением молились сотрудники историко-архивной комиссии, участники православного молодёжного клуба «Серафим» и те, кто пожелал в этот день почтить память убиенных на этом святом месте.

По окончании богослужения к собравшимся обратился



ников дают нам надежду на то, что русский народ сможет преодолеть трудности, которые сегодня возникают в международных отношениях и в обществе.

Восьмого февраля 2024 года состоялась беседа древлехранителя Курской епархии иеромонаха Афанасия (Зимина) на тему «Подвиг новомучеников. Курские святые» со слушателями факультета духовного просвещения Университета пожилого человека.

Встреча прошла в тёплой атмосфере. Все присутствующие могли задать отцу Афанасию вопросы о том, кого называют новомучениками, в чём заключается их подвиг, почему они причислены к лику святых, кто из святых был нашим земляком.

XX век был очень тяжелым для Русской Православной Церкви. В результате гонений пострадали тысячи священнослужителей, мирян и их родственников. Та церковная жизнь, которая есть у нас сегодня, была бы

невозможна без подвига этих людей.

В завершение встречи отец Афанасий вручил всем присутствующим иконы Курских святых и Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной.

Фото Любомира МАРИНОВА.



комиссии иеромонах Афанасий (Зимин) в сослужении протоиерея Геннадия Белецкого, клирика Сергиево-Казанского собора г. Курска. Песнопения исполнил архие-

иеромонах Афанасий (Зимин). Он отметил особую значимость подвига новомучеников в истории России, их пример мужества в сохранении веры. Подвиг и пример новомуче-



Верность — основа семьи

14 февраля 2024 года в рамках Года семьи по инициативе отдела религиозного образования Курской епархии на базе Курской православной гимназии во имя прп. Феодосия Печерского состоялся круглый стол «Средства и формы популяризации традиционных семейных ценностей в среде детей и молодежи».

В его работе приняли участие член Координационного совета по делам многодетных семей при губернаторе Курской области Т.С. Иванова, заведующая Курским областным литературным музеем Н.В. Захарова, главный консультант управления молодежной политики министерства внутренней и молодежной политики

Курской области Н.Е. Примакова, специалист регионального отделения «Движение первых» Курской области И.В. Примаков, заведующая детским садом № 24 г. Курска С.А. Борисова, директор Курской православной гимназии во имя прп. Феодосия Печерского О.Н. Чебанова, учитель гимназии Л.А. Жидких, клирик Крестовоздвиженского

храма г. Курска иерей Евгений Чупрынин, активисты православного молодежного клуба «Серафим» при храме прп. Серафима Саровского г. Курска Сергей и Елена Михайловы, студенты факультета теологии и религиоведения КГУ.

Участники круглого стола были единодушны в понимании того, что основы жизни человека закладываются в семье, что с самого малого возраста необходимо детям прививать традиционные семейные ценности, которыми всегда была крепка Россия. Среди средств и форм отмечалась и игра «дочки-матери», и семейное чтение, и рассуждения о смысле и значении семьи, и составление родословной и семейного альбома, и многое другое.

С большим интересом участники мероприятия слушали рассказ священника Евгения Чупрынина о его династии, в которой священниками являются его дедушка, отец, дядя, брат, муж сестры, многочисленные родственники не только в Курской области, но и далеко за ее пределами.



Куряне помогают защитникам

13 февраля 2024 года в Курском филиале фонда «Защитники Отечества» состоялась встреча участников и ветеранов СВО, семей погибших воинов с посетившим Курскую область с рабочим визитом председателем Народного совета ДНР, Героем республики Артёмом Жогой.

В мероприятии принял участие благочинный I-го церковного округа г. Курска иерей Александр Павлов.

Руководитель филиала фонда Татьяна Банникова познакомила гостей с его внутренней инфраструктурой и работой. Артём Жога ответил на возникающие вопросы и взял на контроль самые проблемные из них.

Священник Александр Павлов рассказал о том, какая помощь оказывается духовенством участникам СВО и их семьям.

Артём Жога отметил, что его радует такое внимательное отношение к нашим защитникам в Курской области.



Учиться Родине служить

27 февраля 2024 года в концертно-творческом центре им. М.С. Щепкина г. Курска состоялось торжественное открытие двенадцатого ежегодного православно-патриотического кадетского проекта «Георгиевский сбор», инициированного Курской областной Думой.

Собравшихся в зале кадет школы № 18 имени А.С. Сергеева г. Курска, ветеранов ВМФ России, педагогов, депутатов и представителей профильных структур приветствовал заместитель председателя регионального парламента Константин Комков. Он отметил, что за прошедшие годы Георгиевский сбор прочно вошел в общественную жизнь Курской области и привлек в ряды патриотического движения представителей разных поколений и профессий.

В этом году планируется провести более 20 акций и мероприятий. Самым активным участникам проекта — педагогам и школьникам — вице-спикер вручил награды Курской областной Думы.

Директор школы № 18 г. Курска Светлана Медведская, возглавляющая региональную кадетскую организацию «Пересвет», поблагодарила депутатов регионального парламента и всех присутствующих за поддержку школьного право-

славно-патриотического движения, благодаря которому ряды Вооруженных Сил России ежегодно пополняются воспитанниками кадетских классов. Почти 70 выпускников школы стали морскими офицерами, свыше 40 служат в других родах войск. О них говорили на состоявшемся здесь традиционном уроке мужества «Жизнь отдать за други своя».



Лучшие ученики были отмечены премией имени А.С. Сергеева, учрежденной выпускником школы № 18



Олегом Шашенковым и меценатом Виктором Истоминым. Ее вручил ребятам капитан 1-го ранга Виктор Танков. А их товарищи получили из рук капитана 1-го ранга Владимира Потанина стипендию имени погибшего моряка АПРК «Курск» Дмитрия Старосельцева, учрежденную его мамой Валентиной Сергеевной.

Завершилось мероприятие торжественным вступлением кадет в юнармейский отряд имени Героя Советского Союза, подводника Михаила Грешилова. Ученики 8-х и 9-х кадетских классов принесли клятву и получили удостоверения со знаком участника Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия».

С новой страницей в жизни ребят поздравили руководитель отдела религиозного образования и катехизации Курской епархии, настоятель храма Царственных страстотерпцев протоиерей Олег Чебанов и председатель комитета по образованию, науке и культуре Курской областной Думы Александр Трубников. Они пожелали кадетам быть достойными своих героических предков и оправдать доверие, оказанное им старшими товарищами.

Фото Василия ГАЙДУКОВА.



Святыня — в школе

19 февраля 2024 года благочинный Мантуровского округа Щигровской епархии протоиерей Андрей Еськов привез икону святителя Митрофана Воронежского с частицей его мощей в общеобразовательную школу пос. Мантурово.

Священник рассказал учителям и школьникам о житии святителя Митрофана, особо отметив, что этому святому молятся о детях, о благополучии общества, и посоветовал прочитать «Духовное завещание», которое составил святой. Его наставление для всех христиан очень мудрое: «Для всякого человека таково правило мудрых мужей: употреби труд, храни умеренность — богат будешь; воздержанно пей, мало ешь — здоров будешь; твори благо, бегай злого — спасен будешь». Этот глубоко духовный совет актуален и для нашей жизни. Отец Андрей пожелал педагогам и школьникам стараться жить по наставлению святого, молясь ему.

Икону святителя Митрофана Воронежского с частицей его мощей ждут и в других школах. Встреч со святым будет много.

Талантами мы богаты

В Ильинском приходе села Полукотельниково Обоянского района была организована выставка-конкурс «Свет Вифлеемской звезды», участниками которой стали прихожане храма, ученики 1—11-х классов и учителя Полукотельниковской школы, филиала школы села Котельниково, Малокрюковской школы Обоянского района и Паникинской школы Медвенского района.

На выставку-конкурс поступили художественные работы, ручные поделки, посвященные православным праздникам — дню памяти святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца, Рождеству Христову, Крещению Господню. Вера объединила взрослых и детей.

Итоги конкурса, в котором участвовали более ста работ, подвели к празднику Сретения Господня. Настоятель Ильинского храма села Полукотельниково протоиерей Николай Ильчук вручил прихожанам дипломы и благодарности в храме, а учителям и учащимся в школах.

